

《乡村振兴专题》专题快报

2024年第27期（总第70期）

中国工程科技知识中心农业分中心

中国农业科学院农业信息研究所

2024年2月5日

【动态资讯】

1. 市场监管总局修订出台《农业农村标准化管理办法》引领推进乡村振兴

【中华人民共和国中央人民政府】为充分发挥标准化在农业农村现代化建设中的基础性、引领性作用,近日市场监管总局修订出台了《农业农村标准化管理办法》(以下简称《办法》),将于2024年7月1日起正式施行。《办法》贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要指示精神,根据农业农村标准化工作的新任务和新要求,拓展农业农村标准化工作范围,明确农业农村标准制定的特殊要求,重点聚焦标准实施手段创新应用,强化以标准化手段促进农业农村现代化建设。本次修订的主要内容和亮点包括:一是将规章适用范围从单一的农业拓展到农业农村领域,对农业农村标准的定义和范围进行界定,将农村设施环境、农村公共服务、乡村治理等技术要求纳入农业农村标准化工作。二是明确农业农村标准制定要求,将其聚焦于解决农业农村领域突出共性问题、提高农产品质量和效率、提升乡村治理能力、保护生态环境等。三是明确农业农村国家标准、地方标准范围,规定农业投入品及一般性农产品质量、检测方法原则上不制定地方标准;鼓励社会团体根据市场需求和创新发展的需要,制定团体标准;鼓励各有关单位参加国际标准化活动,提升我国标准与国际标准的一致性。四是突出标准实施手段的创新,规定标准化行政主管部门会同有关行政部门采用信息化等手段,加强标准宣贯,因地制宜推动农业农村标准实施与应用。鼓励在农业产业政策制定、农业技术推广、农产品质量安全监督、乡村建设等工作中应用农业农村标准。明确开展农业农村标准化试点示范、搭建服务平台、融合运用质量基础设施、促进农业农村标准化服务业发展等具体要求。市场监管总局将以《办法》出台为契机,加大宣传力度,建立健全农业农村标准化工作协调机制,运用标准化手段规范农业生产,改善人居环境和提升乡村治理,努力营造有标可依、有规可循、规范公平的农业农村发展环境。

链接:

https://www.gov.cn/lianbo/bumen/202401/content_6927856.htm

2. 如何精准务实培育乡村产业（政策问答·2024年中国经济这么干）

【中华人民共和国中央人民政府】产业振兴是乡村全面振兴的重中之重。中央经济工作会议指出，“提升乡村产业发展水平”“把农业建成现代化大产业”。中央农村工作会议指出，“精准务实培育乡村产业”。强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业全链条升级。近年来，各地区各部门坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，乡村产业新功能不断拓展、乡村新业态不断激活，乡村产业发展取得积极成效。

链接:

https://www.gov.cn/zhengce/202401/content_6926205.htm

3. 国务院新闻办就学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，有力有效推进乡村全面振兴举行发布会

【中华人民共和国中央人民政府】国务院新闻办公室于2024年2月4日（星期日）下午3时举行新闻发布会，请中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任、中央农村工作领导小组办公室主任韩文秀，中央财经委员会办公室副主任、中央农村工作领导小组办公室副主任祝卫东介绍学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，有力有效推进乡村全面振兴有关情况，并答记者问。

链接:

https://www.gov.cn/lianbo/fabu/202402/content_6930291.htm

4. 李强主持召开国务院常务会议 研究全面推进乡村振兴有关举措等

【中华人民共和国中央人民政府】新华社北京1月22日电 国务院总理李强1月22日主持召开国务院常务会议，研究全面推进乡村振兴有关举措，审议通过《关于促进即时配送行业高质量发展的指导意见》，研究部署推动人工智能赋能新型工业化有关工作，听取资本市场运行情况和工作考虑的汇报，讨论《中华人民共和国原子能法（草案）》和《中华人民共和国反洗钱法（修订草案）》。

链接:

https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202401/content_6927581.htm

5. 住房城乡建设部 人力资源社会保障部关于加强乡村建设工匠培训和管理的指导意见

【中华人民共和国中央人民政府】为大力培育乡村建设工匠队伍，更好服务农房和村庄建设，住房城乡建设部、人力资源社会保障部近日发布《关于加强乡村建设工匠培训和管理的指导意见》。指导意见明确，到2025年，基本建立工匠职业体系、职业标准体

系、培训考核评估体系，工匠技能培训和队伍培育管理工作进一步规范，农房质量安全水平得到普遍提升。到2035年，工匠队伍结构进一步优化，工匠技能水平和综合素质大幅提升，工匠技能培训和队伍培育管理工作机制基本完善，工匠成为农房和村庄建设的重要人才支撑。指导意见要求，各地要扎实开展乡村建设工匠培训，充分利用职业院校和社会培训机构建立工匠培训基地和网络培训平台，设区城市至少建立1个工匠培训基地。鼓励具有丰富从业经验的技师、高级技师参与培训授课，以“师带徒”方式传授技艺，注重师资培养，定期组织教师学习，培养一支相对稳定的工匠培训教师队伍。指导意见提出，积极培育乡村建设工匠队伍，注重培育具有丰富实操经验、较高专业技术技能水平和管理能力的“乡村建设带头工匠”，鼓励引导“乡村建设带头工匠”组建施工班组、合作社、合伙制企业等，推动工匠队伍的职业化、专业化和规范化。指导意见明确，加强乡村建设工匠管理，工匠应当遵守国家法律法规，严格执行农房和农村小型工程项目建设相关标准规范和操作规程，不得承揽未经依法审批的建设项目，不得偷工减料或者使用不符合工程质量要求的建筑材料和建筑构配件。

链接:

https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202401/content_6925535.htm

【文献速递】

1. 土地出让收入支持乡村振兴动力来源及机理分析

作者：王玉波；王柳佳

文献源：知网,2024-01-31

摘要：为更好支持乡村振兴战略实施，从马克思地租理论出发阐释土地出让收入的双重属性和本质内涵，描述激励约束机制下土地出让收入用于农业农村发展的情况。结合《乡村振兴战略规划（2018—2022）》和《关于调整完善土地出让收入使用范围优先支持乡村振兴的意见》说明土地出让收入支持乡村振兴的应然领域。采用规范分析法，选取2010—2019年国有土地出让面积、土地出让收入和用于农业农村的支出的相关数据，分析土地出让收入对乡村发展的影响。土地出让收入用于农业农村发展的支出在总额上逐年增加，但相较于城市支出比例偏低，且存在收益分配不均的问题。通过对土地出让收入的制度属性的分析，发现分税财政体制、政绩考核制度和低土地财政依赖度三方面是土地出让收入支持乡村振兴的外生动力，为可持续内生动力的产生创造外部环境；土地出让收入的合理分配格局、精准投入、政策引导人才流向乡村三方面是内生动力。厘清土地出让收入支持乡村振兴内在和外生动力来源及其机理，有助于形成土地出让收入合理分配格局，减少对土地财政的依赖度，缩小城乡发展差异。

链接:

<http://agri.nais.net.cn/file1/M00/03/6A/Csgk0WXdU-OAc-jkABXPuOQP0YE269>

[pdf](#)

2. 非物质文化遗产促进乡村学校高质量发展——以一所“待撤并”乡村薄弱学校转型发展为例

作者：张淑；陈婷

文献源：知网,2024-01-31

摘要：非物质文化遗产融入乡村学校是文化与教育的联通,对激发乡村教育发展内生动力、破除乡村学校教育“城市化”倾向以及扎实做好非物质文化遗产系统性保护等方面具有重要作用。然而,非物质文化遗产促进乡村学校高质量发展存在观念意识淡薄、师资水平有限、教育内容零散、教育评价不完善等现实困境。文章以一所“待撤并”的乡村薄弱学校借助于非物质文化遗产成功实现“改薄转型”为例,探索非物质文化遗产促进乡村学校高质量发展的实践路径。主要路径包括:以科研课题为抓手,挖掘非物质文化遗产的育人育才价值;以理论学习与实践运用为先导,激发乡村教师的教育智慧;以综合覆盖为依托,增加非物质文化遗产教育环节的渗透力;以学生发展为追求,健全乡村学校非物质文化遗产评价机制,充分发挥非物质文化遗产促进乡村学校高质量发展的作用。

链接:

<http://agri.nais.net.cn/file1/M00/10/3D/Csgk0EGGoV-Ad6chACGWbL7UpvM893.pdf>

3. 金融服务体系创新助力农业强国建设探析

作者：马慧洁；李勇坚

文献源：知网,2024-01-31

摘要：巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、实现城乡共同富裕和农业农村现代化,必须把建设农业强国摆在更加重要的位置。金融是我国经济的重要支柱,对于加快农业强国建设的意义重大,金融服务体系则是建设农业强国的重要保障。金融服务体系创新助力农业强国建设主要通过优化农业补贴投入方式、助力农业科技创新发展、推动现代农业产业体系建设来实现。目前,金融服务体系创新助力农业强国建设存在农业产业发展资金不足、农村数字金融基础设施建设水平不高、农村金融服务体系发展滞后、农村金融数字化人才匮乏等诸多问题,难以满足建设农业强国的要求。金融服务体系创新助力农业强国建设应从农业发展资金支持、农村数字基础设施建设、农村金融服务体系完善和农村金融数字化人才培养等方面协同发力。

链接:

<http://agri.nais.net.cn/file1/M00/10/3D/Csgk0EGGoKWAwcJsACcFWInXz-o888>

[pdf](#)

4. 乡村建设、人口结构与村庄变迁——兼论如何实施乡村建设行动

作者：高强；孙健

文献源：知网,2024-01-31

摘要：乡村建设是实施乡村振兴战略的重点任务，也是国家现代化建设的重要内容。随着城乡融合发展体制机制和政策体系不断完善，要素市场化配置改革不断深化，农村人口结构以及村庄变迁是一种必然现象。推进乡村建设，需要适应农村人口结构变化趋势，理清村庄变迁的趋势特点，针对各地区乡村资源禀赋和发展实际，科学确定乡村建设优先序，制定与农村人口结构及村庄布局相适应的发展策略。推进乡村建设，既要超前谋划，又要长短结合。“十四五”时期，实施乡村建设行动要遵循乡村建设规律，聚焦阶段性任务，针对不同地区、不同人群，因地制宜加快基础设施和公共服务设施建设，吸引社会各界力量共同参与建设，形成符合实际、各具特色的乡村建设路径。

链接:

http://agri.nais.net.cn/file1/M00/10/3D/Csgk0EGF2ISAQwfZACfINUy_ZOo798.pdf

5. 中国式现代化背景下农村精神养老的现实困境与路径选择

作者：张丽艳；秦鸣阳

文献源：知网,2024-01-31

摘要：解决农村养老问题是实现乡村振兴和中华民族伟大复兴的必由之路。在开启中国式现代化新征程之际重视并发展农村精神养老，有利于促进新时代养老事业高质量发展，从而推动老年人精神世界的自由全面发展，符合实现全体人民共同富裕的中国式现代化要求。目前我国农村精神养老面临家庭养老支撑力度减弱、老年个体精神自养能力不足、基层政府与社会组织的关注度不够等困境。应统筹多方力量构建完善的“他养”体系，推进实现人文关怀；秉持以人为本的发展理念，激发个体精神“自养”；激活乡村互助文化内生动力，赋能“互养”模式的可持续发展。

链接:

<http://agri.nais.net.cn/file1/M00/03/6A/Csgk0WXci4OAb0bdABXU6yZeMOw795.pdf>

主编：赵瑞雪
地址：北京市海淀区中关村南大街12号
电话：010-82109652

本期编辑：祝可心
邮编：100081
邮件地址：agri@ckcest.cn